

投稿邮箱:hnrbzpb@163.com

观澜 | 文化速递

文学好书榜
2024年度榜单发布

近日，2024年文学好书榜年榜公布，经全国各文艺社长投票、读者网络票选，专家终评三轮评选，20种图书从入围的153种图书中脱颖而出，入选年榜。

入选年榜的图书有：迟子建《东北故事集》、阿来《去有风的旷野》、王树增《天著春秋》、刘庆邦《花灯调》、王蒙《在伊犁》、格非《登春台》、邱华栋《空城纪》、李娟《九篇雪》、麦家《人间信》、陈彦《陈彦文集》、刘醒龙《听漏》、老藤《草木志》、乔叶《最慢的是活着》、马金莲《亲爱的人们》、阎晶明《同怀：鲁迅与中国共产党人》、彭学明《爹》、石钟山《爱情永远是年轻》、(波兰)奥尔加·托卡尔丘克《雅各布之书》、李东华《重返白垩纪》、梁晓声《中国文化的历史基因》。

文学好书榜是由中国出版协会文学艺术出版工作委员会下属50余家专业文学出版机构联合推荐的专业榜单。该榜单每双月评选月度书榜、每年评选年度榜单。

据文汇报

西夏陵申遗成功后
首展亮相首都博物馆

作为西夏陵申遗成功后的首场西夏文明专题展览，“贺兰山下桃花石——西夏文物精品展”携103件(套)文物近日亮相北京首都博物馆，展出的大部分展品来自西夏陵。

展览分“共铸‘中国’统序”“共享‘中国’繁华”“共创‘中国’之美”“共遵‘中国’陵制”四个单元。参展文物中有30余件(套)一级文物，涵盖瓷器、金银器、碑刻、雕塑、建筑残件等多种类型，呈现西夏时期的政治制度、生活方式、信仰形态与艺术风格，实证西夏在中华民族多元一体格局、统一多民族国家形成和发展进程中的重要贡献。

展览由首都博物馆、宁夏回族自治区博物馆、银川西夏陵区管理处主办，展期至2025年12月14日。

据新华社



展览现场。资料图

王蒙作品《这边风景》
开始影视化制作

近日，国家广电总局公示2025年8月通过备案的多部电视剧，根据王蒙获得茅盾文学奖作品改编的《这边风景》名列其中，引起网络热议。

剧集改编自人民艺术家、中国著名作家王蒙的同名长篇小说《这边风景》，由全国十佳编剧、国家一级作家景宜担任总编剧，北京一未文化出品制作。

《这边风景》是作家王蒙扎根新疆16年，以强烈的现实主义精神创作的一部长篇小说。作品讲述了新疆伊犁河谷多民族聚居区中各民族百姓火热的生活图景，为建设共同的幸福家园，守望相助，共同抗击风雨，维护祖国统一和民族团结的故事。

作为中国当代著名作家、学者，王蒙的作品往往反映出中国人民在前进道路上的坎坷历程，《这边风景》《青春万岁》《组织部来了个年轻人》等作品极具代表性和开拓性。他的作品风趣、幽默，体现积极、乐观的理想主义精神，同时透露着对民族历史与未来的冷静思考。2014年，《这边风景》获得精神文明建设“五个一工程”奖。2015年，该作品荣获第九届茅盾文学奖，颁奖词称：“在王蒙与新疆之间，连接着绵长繁茂的根系。这片辽阔大地上色彩丰盛的生活是王蒙独特的语调和态度的重要源头。”截至目前，《这边风景》已发行到全球超20个国家和地区。

据中国新闻网

观
澜



昌江海上落日。海南日报全媒体记者 刘阳秀 摄

昌江这些网红“打卡点”等你“拔草”

“海边阿勒泰”秋日在召唤

C

当秋天的风吹过琼岛西岸，昌江黎族自治县正铺开一幅山海共生的动人画卷。中秋过后，午后的秋风又吹散了几分暑热。而这份恰到好处的凉爽，也给人平添一份出游的兴致。

当前，昌江正开展“秋游棋子湾·享趣西海岸”文旅活动。在海南西部这片黎乡，山与海正以纯美之姿静候八方来客。

■ 海南日报全媒体记者 刘阳秀

近日，海南日报全媒体记者先后游览昌江多个网红“打卡点”，沉浸式体验山海黎乡在秋日里绽放的独特魅力。

从县城石碌镇出发，跟着导航驾车约40公里，便来到海南环岛旅游公路昌江段上的观海桥北观景台。这个通常被称作“海岛7号公路”的地方，因其清新的漫画风成为游客自驾追寻的“诗和远方”。“这里不仅景色迷人，空气也好，这趟出游不虚此行！”广东游客胡嘉娣对当地的风光赞不绝口。

海岛7号公路于今年年初落成，附近设有观海台和咖啡屋，已成为昌江的旅游热点。目前该点位还在持续“上新”，人气也不断攀升。

从沙渔塘出来，沿着旅游公路向西南方向行驶，在棋子湾旅游度假区大角公园可邂逅一条通海公路。这条大道直抵沙滩，堪称“出片”神地，以纵深的视野成为摄影爱好者的天然取景框。

在昌江玩海，可不止沙滩上的浪漫。位于昌化江入海口的咸田村，因潮汐变换形成的草

原景观，成为西部地区独有的“海边阿勒泰”。

“在海口定居多年，我们还是第一次来昌江，在网上看到推荐就来看看。”来自吉林的李先生带着家人在滩涂边操纵着无人机，俯拍牛群在草地上踱步吃草的画面。这片能让生活慢下来的清净之地，已渐渐通过社交平台走进大众视野。

在海边游玩尽兴后，不妨将脚步迈向山林。一说到山，很多来昌江的人第一反应便想到霸王岭。从霸王岭前往王下乡的路上，有一处值得驻足的“打卡点”——霸王岭观景台。在台上倚栏远眺，远处俄贤岭和大广坝水库组成的山水画卷，是值得举起手机将此定格的奇观。

秋日的昌江，山海作伴，这份独特的惬意让该县“吸粉”不少。今年国庆中秋假期，昌江全县共接待游客13.70万人次，同比增长15.6%；旅游总花费达6484.53万元，同比增长22.6%。

这份“双增长”的成绩单，不仅印证了昌江旅游的魅力，更传递出一个鲜明的信号：来这里游玩不是短暂的逃离，而是可持续的生活选择。